
 تمرین سری ششم نسبیت خاص

دی 4مهلت تحویل:  

 

بصورت  𝑇𝑖4 و  𝑇4𝑖تحت دوران سه بعدی ناورداست,مولفه های  𝑇44یک  چهار تانسور باشد,مولفه  𝑇𝜇νنشان دهید اگر  -1

 بصورت یک سه تانسور تبدیل می شود. 𝑇𝑖𝑗بعدی و  3بردارهای 

 همینطور تعریف می کنیم:

𝑇𝜇ν
𝑆 =

1

2
(𝑇𝜇ν + 𝑇νμ) 

𝑇𝜇ν
𝐴 =

1

2
(𝑇𝜇ν − 𝑇νμ) 

𝑇𝜇νثابت کنید 
𝑆  تانسور متقارن و𝑇𝜇ν

𝐴 .تانسور پاد متقارن است 

 به ترتیب متقارن و پاد متقارن باشند ثابت کنید: 𝐶𝜇νو  𝐵𝜇νاگر 

𝑇𝜇ν𝐵
𝜇ν = 𝑇𝜇ν

𝑆 𝐵𝜇ν 

𝑇𝜇ν𝐶
𝜇ν = 𝑇𝜇ν

𝐴𝐶𝜇ν 

𝐵𝜇ν𝐶
𝜇ν = 0 

 

می شود.ثابت کنید ذره  𝐵⃗⃗بطور عمود وارد میدان مغناطیسی ثابت  𝑣⃗با سرعت اولیه  𝑞و بار  𝑚0ذره ای با جرم سکون  -2

 را می پیماید. 2π𝑐𝑚0𝛾/𝑞𝐵و دوره تناوب  𝑐𝑚0𝑣𝛾/𝑞𝐵مسیر دایره ای با شعاع

𝜃اگر سرعت ذره عمود بر میدان مغناطیسی نباشد و زاویه  < 𝜋/2 مسیر مارپیچ با شعاع کمتر و  با خطوط میدان بسازد

 دوره تناوب مساوی را طی خواهد کرد.

 

 

 الکترومغناطیسی بصورت زیر تعریف می شود: لاگرانژی میدان -3

𝐿 =
1

4
𝐹𝑢𝑣𝐹

𝑢𝑣 

𝐴𝑢نشان دهید لاگرانژی بالا تحت تبدیلات پیمانه ای  → 𝐴𝑢 + 𝜕𝑢Λ .و میدانهای الکتریکی  ثابت کنیدهمینطور ناورداست

 ناوردا هستند. طیسیمغنا

 

 

 𝑆 در حرکت است.در دستگاه 𝑆نسبت به دستگاه ساکن  𝑥را در نظر بگیرید که با سرعت ثابت در جهت  𝑞ذره ای با بار  -4
میدانهای الکتریکی و مغناطیسی را بدست آورید و خطوط میدان الکتریکی ذره را در دستگاه ساکن رسم کنید.نتیجه حاصله 

 را تفسیر کنید.


